



6月4日，在位于北京经开区的SMC（中国）有限公司厂房内，工人正在工作。  
新华社记者 彭子洋摄



6月1日，市民在上海外滩金融中心一家超市入口扫码入场。  
新华社记者 金立旺摄



5月31日，建设者在位于上海浦东新区的西岛金融中心项目工地上工作。  
新华社记者 方 磊摄

各部门各地区高效统筹疫情防控和经济社会发展

# 疫情防控形势向好 稳住经济举措出台

本报记者 潘旭涛

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，这是党中央的明确要求。中国毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，高效统筹疫情防控和经济社会发展，最大程度保护人民生命安全和身体健康，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

在6月5日举行的国务院联防联控机制发布会上，国家卫健委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙表示，“各地要进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性，坚决防止简单化、一刀切和层层加码等现象。”

## 精准防控，疫情态势稳定下降

目前，全国疫情呈现稳定下降态势，疫情防控形势持续向好，但局部地区仍有小幅波动。各地正严格落实疫情防控措施，提升常态化疫情防控的精度和准度。

当前，上海市进入全面恢复正常生产生活秩序阶段，但疫情反弹风险依然存在。近日，上海一些区陆续出现社会面阳性感染者的报告。面对依然严峻复杂的疫情形势，上海坚持局部应急处置与常态化疫情防控相结合，在早期发现、快速处理、有效管控和市民自我健康管理等方面下功夫，以快制快做好局部疫情处置，巩固来之不易的疫情防控成果。

上海正加密核酸采样点位，动态调配资源，更好满足常态化疫情防控下的检测需求。推进核酸采样点进社区、进园区、进楼宇、进大型企业，确保采样点实时状态信息准确。在各主要景点和公共场所设置“场所码”“数字哨兵”等监测预警设施，并设置“临时观察区”，一旦发现健康码红码或核酸异常人员，及时落实管控措施。

北京疫情防控持续向好态势不断巩固。在6月7日举行的北京疫情防控工作新闻发布会上，北京市政府新闻发言人徐和建表示，首都疫情防控容不得丝毫松懈，必须常抓不懈，坚定推进“动态清零”行动，打好疫情防控主动仗，统筹抓好疫情防控和经济社会发展。

北京从严从紧从实抓好各项防控措施。坚持重点筛查和常态化检测并行，做到应检的尽检。进入各类公共场所、单位、楼宇、社区（村）等，严格测温扫码，查验72小时内核酸检测阴性证明；公园、景区坚持限流、预约、错峰；各类图书馆、博物馆、电影院等场所限流开放。

目前，辽宁省等地区疫情仍在进展，内蒙古自治区出现聚集性疫情。6月2日，辽宁省疫情防控指挥部召开视频调度会议，强调坚持“人、物、环境”同防，严格闭环管理，落实大规模核酸检测疫情应急处置工作要求，备足备齐防控人力物资，加快形成强



上图：6月1日，市民在上海徐家汇公园游玩。  
新华社记者 刘 颖摄

左图：6月5日，大批商品车从山东港口青岛港依次上船出口非洲。  
张进刚摄（人民图片）

大的筛查、隔离和组织动员能力。6月3日，内蒙古自治区召开疫情应急处置工作视频调度会，强调以快制快，核酸检测、流调溯源、隔离管控等都突出一个“快”字。

全国其他地区也紧绷疫情防控弦，持续巩固疫情防控成果。

广东省广州市优化核酸采样布点，初步构建起15分钟核酸采样圈，基本实现居民核酸采样“步行15分钟可达，排队等候不超过20分钟”。云南省开展推进60岁以上人群疫苗接种专项行动，通过加大宣传动员力度、优化接种流程、增加临时接种点等方式，提高老年人接种意愿。天津市筑牢港口疫情防控线，对冷链货物进行全方位、无死角喷淋消杀，对冷藏箱实行全流程溯源。

在6月5日举行的国务院联防联控机制发布会上，国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，“要慎终如始做好常态化疫情防控，立足早发现、早报告、早隔离、早治疗，快速处置，精准防控，阻断疫情传播。”

## 政策发力，及时稳住经济大盘

疫情防得住，经济也要稳得住。近日，国务院印发《扎实稳住经济的一揽子政策措施》（以下简称《一揽子政策措施》），提出6个方面33项措施，及时加大力度稳住经济大盘。国家发展改革委副主任赵辰昕表示，将全力推动扎实稳住经济一揽子政策措施尽

快落地见效，加大宏观政策调节力度，保持经济运行在合理区间。

基础设施建设是国民经济基础性、先导性、战略性、引领性产业，是稳增长的重要抓手。《一揽子政策措施》提出，加快推进一批论证成熟的水利工程项目，加快推动交通基础设施投资，加大金融机构对基础设施建设投资和重大项目的支持力度。为进一步发挥投资的关键性作用，一批基础设施建设项目日前相继落地。

5月16日，吴淞江整治工程（江苏段）开工建设；5月19日，福建木兰溪下游生态修复与治理工程开工建设；5月30日，雄安新区起步区西北围堤治理工程开工建设……近期，水利工程尤其是重大水利工程建设有力推进，充分发挥了水利稳投资、稳增长的重要作用。据了解，今年中国确保新开工重大水利工程30项以上，预计完成水利建设投资8000亿元以上。

交通基础设施建设在促投资、稳增长中同样具有重要作用。交通运输部发布的数据显示，今年1—4月，交通固定资产投资超过9100亿元，同比增长5.7%。“十四五”时期，中国将完成新建高速公路2.5万公里。《一揽子政策措施》还提出，启动新一轮农村公路建设和改造，在完成今年目标任务的基础上，进一步加强金融等政策支持，再新增完成新建农村公路3万公里、实施农村公路安全生命防护工程3万公里、改造农村公路危桥3000座。

工业经济是国民经济的主体和增长引

擎，产业链供应链是经济的筋骨血脉。工信部把畅通产业链供应链作为首要任务，建立重点产业链供应链企业“白名单”制度，聚焦长三角等重点区域，推动关键节点企业复工复产。产业链供应链保通保畅工作取得积极进展，截至5月底，全国工信系统协调解决企业问题诉求4.3万多个，重点地区、重点行业复工复产达产步伐明显加快，工业经济呈现企稳向好迹象。

外贸外资是经济发展的重要动力。《一揽子政策措施》提出，加快推进重大外资项目，积极吸引外商投资。商务部聚焦重点外资企业和项目，建立了四项机制，分别是一一对一“直通车”联系机制、疫情动态快速响应机制、外国商协会常态化交流机制以及外籍人士语言服务机制，及时回应诉求，促进复工复产。数据显示，今年以来，中国外贸外资实现持续增长，展现出较强韧性。1—4月，货物进出口以人民币计同比增长7.9%，服务贸易增长21.9%，实际使用外资增长20.5%。

疫情对中小企业经济运行带来较大冲击。一段时间以来，针对中小企业的纾困帮扶政策密集出台。5月，国务院促进中小企业发展工作领导小组办公室印发《加力帮扶中小企业纾困解难若干措施》，措施包括“2022年国有大型商业银行力争新增普惠型小微企业贷款1.6万亿元”“2022年中小微企业宽带和专线平均资费再降10%”等。

近期，各地也相继出台了稳经济的政策措施。5月29日，宁夏回族自治区公布了稳

经济、保增长、促发展的7方面50条举措。6月1日，广东省公布稳经济的6方面131项具体政策，对照国务院部署的6个方面33项政策措施进行细化延伸。6月2日，北京市发布统筹疫情防控和稳定经济增长的实施方案，共6个方面45项措施，着力稳增长、稳市场主体、保就业。

端午小长假期间，各地纷纷采取措施扩内需、保增长、稳经济。北京、山东、辽宁、四川等省（区、市）发放消费券，推动消费回暖。北京市发放绿色节能消费券，可用于购买电视机、空调、电冰箱等21类产品。山东省发放文旅惠民消费券，可用于抵扣景区门票、酒店住宿消费等。

各部门各地区迅速行动，一系列稳经济举措逐步落地生效。6月1日召开的国务院常务会议指出，下一步，一要对政策再作全面筛查、细化实化，让市场主体和人民群众应知尽知、应享尽享；二要坚持用改革举措、市场化办法解难题，深化“放管服”改革；三要强化政策落实督促。

## “云端”活跃，新模式添新活力

为应对疫情冲击，不少经济活动被搬到“云端”。“云签约”“云旅游”“直播带岗”等线上新模式发展活跃，为稳定经济增长作出重要贡献。

“云评审”“云签约”等让项目推进“不断线”。近日，山东省东营市东营高新区采取线上远程视频与线下座谈相结合的方式，对招商引资项目进行“云评审”。参评项目涉及高端装备制造、新能源、新材料等多个产业，评审过程就项目投资强度、建设周期、经济社会效益等方面进行综合研判。实行“云评审”，项目推进与疫情防控两不误。“云评审”节省了时间和出行成本。“我们公司只用了30分钟就完成了项目情况汇报、提问、解答、建议等各个环节审批。”“云评审”得到了参与企业的认可。

如今，越来越多的项目推进活动聚集“云端”。5月30日，河南省郑州市郑东新区举办招商引资项目“云签约”仪式，20个项目线上签约，总投资64亿元。6月1日，上海市闵行区举行“云签约”大会，闵行区各街镇（工业区）、园区与康华生物、提米芯创、凯赛生物等企业在线上集中签约了49个项目，总投资206.5亿元。

“云招聘”“直播带岗”等为就业开通“直通车”。6月1日，浙江省舟山群岛新区举办了一场“云上探厂·实景带岗”专场招聘会。17家企业的负责人做客直播间，实景展示企业生产环境，现场回答求职者提问。此次招聘主要涉及软件开发、自动化技术、机械设计、电气设计等岗位。线上直播同步在中国石油大学、浙江工业大学、东北石油大学等多所高校推广，直播观看人数累计达11.7万人次。求职者可以在观看直播、参与互动的同时，一键投递简历。

受疫情影响，大量招聘活动选择了线上举办。5月16日，人社部会同有关方面启动实施了“职等你来 就业同行”百日千万网络招聘专项行动，搭建全国统一、多方联动的网络招聘平台。专项行动将持续至8月25日，预计提供超千万个就业岗位。

“云旅游”“云健身”“云面签”等持续释放消费力。5月初，北京的李女士购买了一套位于丰台区洋桥西里的住房。5月下旬，买卖双方准备到银行进行面签，此时洋桥西里社区成为了疫情封控区，业主刘先生无法前往银行面签。为了不耽误交易周期，5月24日，买卖双方、银行客户经理以及链家交易管家进行了贷款线上签约，仅仅用时20分钟，就顺利完成了面签流程。北京链家相关负责人表示，“北京链家与部分合作银行沟通协调，进行系统升级改造，将线下面签环节全程线上化，客户足不出户就能完成面签。”

疫情冲击下，新业态、新模式添新活力，为稳经济注入动力。国家统计局发布的数据显示，今年4月，信息传输、软件和信息技术服务业生产指数增长10.3%。1—4月，实物商品网上零售额同比增长5.2%，占社会消费品零售额比重有所提升。